

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ УПРОЩЕНИЯ ГРАММАТИЧЕСКИХ КОНСТРУКЦИЙ В РАЗГОВОРНОМ РУССКОМ ЯЗЫКЕ

*Пардабаева Дилфузা Рустамовна
старший преподаватель НамГПИ*

Юлдашева Фазилатхон Мирзажон кизи
студентка НамГПИ 4 курса направления

*Русский язык в иноязычных группах
(вечернего обучения)*

E-mail: fazilat_yuldasheva@inbox.ru

Тел.: +998911714958

Аннотация

В статье рассматриваются современные тенденции упрощения грамматических конструкций в разговорном русском языке. Материалом исследования послужили примеры живой устной речи и тексты неформального интернет-общения. Анализируются основные типы грамматического упрощения, их структурные и функционально-коммуникативные особенности, а также причины их активного функционирования. Делается вывод о том, что упрощение грамматических конструкций является закономерным и естественным процессом развития языка, обусловленным потребностями повседневной коммуникации.

Ключевые слова: разговорная речь, современный русский язык, грамматическое упрощение, синтаксис, коммуникативная функция.

Abstract

The article examines contemporary trends in the simplification of grammatical constructions in colloquial Russian. The research material consists of examples of live spoken speech as well as texts from informal online communication. The main types of grammatical simplification, their structural and functional-communicative features, and the reasons for their active use are analyzed. It is concluded that the simplification of grammatical constructions is a natural and systematic process in language development, driven by the needs of everyday communication.

Keywords: colloquial speech, modern Russian language, grammatical simplification, syntax, communicative function.

Annotatsiya

Maqolada zamonaviy so‘zlashuv rus tilida grammatik konstruksiyalarning soddalashuvi tendensiyalari ko‘rib chiqiladi. Tadqiqot materiali sifatida jonli og‘zaki nutq namunalari hamda norasmiy internet muloqoti matnlari tanlangan. Grammatik soddalashuvning asosiy turlari, ularning strukturaviy va funksional-kommunikativ

xususiyatlari, shuningdek ularning faol qo'llanish sabablari tahlil qilinadi. Grammatik konstruksiyalarning soddalashuvi til taraqqiyotining tabiiy va qonuniy jarayoni bo'lib, kundalik muloqot ehtiyojlari bilan bog'liq ekanligi xulosa qilinadi.

Kalit so'zlar: so'zlashuv nutqi, zamonaviy rus tili, grammatik soddalashuv, sintaksis, kommunikativ funksiya.

Введение

Современный русский язык представляет собой динамичную систему, находящуюся в постоянном развитии. Особенno интенсивные изменения наблюдаются в сфере разговорной речи, которая наиболее непосредственно отражает социальные, культурные и коммуникативные процессы. Разговорная речь отличается спонтанностью, ситуативной обусловленностью и ориентацией на непосредственное общение, что оказывает влияние на её грамматическую организацию.

Одной из заметных тенденций в современном разговорном русском языке является упрощение грамматических конструкций. Данное явление проявляется в сокращении синтаксических моделей, опущении отдельных членов предложения, использовании контекстуально неполных высказываний и замене развернутых конструкций более компактными формами. Эти процессы особенно активно проявляются в устной речи и в цифровой коммуникации, включая социальные сети и мессенджеры.

Актуальность настоящего исследования обусловлена необходимостью систематического описания современных разговорных грамматических тенденций, поскольку упрощённые конструкции нередко воспринимаются как отклонение от нормы, несмотря на их широкое распространение и функциональную оправданность.

Научная новизна исследования

Научная новизна работы заключается в выявлении и систематизации основных типов упрощения грамматических конструкций на материале современной разговорной речи. В статье предлагается функционально-коммуникативное описание упрощённых грамматических моделей, а также предпринимается попытка объяснить причины их активного использования в повседневном общении.

Цель и задачи исследования

Целью исследования является выявление и описание тенденций упрощения грамматических конструкций в современном разговорном русском языке.

Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие задачи:

1. рассмотреть особенности разговорной речи как функционального стиля;

2. проанализировать грамматическую специфику разговорного русского языка;
3. выявить основные типы упрощения грамматических конструкций;
4. классифицировать выявленные упрощённые конструкции;
5. определить их коммуникативные функции;
6. установить причины распространения упрощённых форм в современной речи.

Объект и предмет исследования

Объект исследования — разговорная речь современного русского языка.

Предмет исследования — упрощённые грамматические конструкции, функционирующие в разговорной речи.

Материал и методы исследования

Материалом исследования послужили примеры устной речи студентов, а также тексты неформального интернет-общения и социальных сетей. В работе использованы описательный метод, метод наблюдения, контекстуальный анализ, а также элементы функционально-коммуникативного анализа.

Теоретические основы изучения разговорной речи

Разговорная речь традиционно рассматривается как особая форма реализации языка, противопоставленная книжным стилям. По мнению Е. А. Земской, разговорная речь характеризуется спонтанностью, диалогичностью и опорой на ситуацию общения. Эти особенности обуславливают своеобразие её грамматического строя, который отличается свободой и вариативностью.

Грамматическая система разговорной речи ориентирована не столько на формальную правильность, сколько на эффективность передачи информации. В результате в разговорной коммуникации активно используются сокращённые и упрощённые грамматические модели, обеспечивающие экономию языковых средств.

Основные типы упрощения грамматических конструкций

1. Опущение глаголов движения и состояния

Одной из наиболее распространённых тенденций является опущение глаголов, значение которых легко восстанавливается из контекста:

- *Я к врачу* (ср.: *Я иду к врачу*);
- *Он домой* (ср.: *Он пошёл домой*).

Подобные конструкции обладают высокой информативностью и характерны для ситуаций неофициального общения.[1]

Одной из наиболее характерных тенденций современного разговорного русского языка является опущение глаголов движения и состояния, семантика которых легко восстанавливается из контекста или речевой ситуации. В подобных конструкциях глагол не выражается формально, однако его значение

имплицитно присутствует в высказывании и понимается адресатом без дополнительных пояснений.

Например:

- *Я к врачу* (ср.: *Я иду к врачу*);
- *Он домой* (ср.: *Он пошёл домой*);
- *Мы завтра на экзамен* (ср.: *Мы завтра пойдём на экзамен*).

Подобные конструкции представляют собой результат синтаксического упрощения, при котором предикативный центр высказывания смещается с глагольной формы на обстоятельственный компонент. Основная информация передаётся за счёт существительного с предлогом, а действие восстанавливается контекстуально.

Функционально данные конструкции служат целям экономии речевых средств и ускорения коммуникации. Они характерны для устной диалогической речи и употребляются преимущественно в неофициальных ситуациях общения, где важна оперативность передачи информации, а не формальная развернутость высказывания.[2]

2. Сокращение падежных и синтаксических форм

В разговорной речи широко распространено сокращение грамматически развернутых конструкций за счёт опущения отдельных падежных форм, местоимений и вспомогательных компонентов. В результате высказывание приобретает более компактную и разговорную форму, не теряя при этом смысловой ясности.

Примеры:

- *Мне нормально* (ср.: *Мне это нормально*);
- *Мне удобно* (ср.: *Мне это удобно*);
- *Ему сложно* (ср.: *Ему это сложно*).

В данных конструкциях наблюдается опущение указательного местоимения *это*, которое в книжной речи выполняет функцию формального заполнения синтаксической позиции. В разговорной речи данное местоимение становится избыточным, поскольку оценочное значение высказывания ясно из ситуации общения.

Подобное упрощение отражает тенденцию к минимализации формально-грамматических элементов и усилинию роли pragматического контекста. В результате грамматическая форма подчиняется коммуникативной задаче — выражению субъективной оценки говорящего.[3]

3. Синтаксическое сжатие

Синтаксическое сжатие является одной из наиболее выразительных форм грамматического упрощения. Оно проявляется в замене развернутых книжных

конструкций краткими, экспрессивными формами, часто обладающими разговорной или оценочной окраской.

Например:

- *Я в шоке* (ср.: *Я нахожусь в состоянии шока*);
- *Он в теме* (ср.: *Он хорошо осведомлён*);
- *Она не в ресурсе* (ср.: *Она находится в состоянии усталости*).

Данные конструкции характеризуются высокой степенью экспрессии и эмоциональной насыщенности. Они активно используются в речи молодёжи и в интернет-коммуникации, где ценится краткость и выразительность высказывания.

С точки зрения синтаксиса подобные конструкции представляют собой результат редукции сказуемого и переноса смыслового центра высказывания на именную часть. Это свидетельствует о гибкости грамматической системы русского языка и её способности адаптироваться к коммуникативным потребностям говорящих.[4]

4. Контекстуальная неполнота высказывания

В условиях диалогического общения широко распространены контекстуально неполные предложения, в которых формально отсутствуют грамматически обязательные элементы, однако смысл высказывания остаётся понятным благодаря ситуации общения.

Примеры:

- *Ты куда?*
- *В университет.*
- *Когда экзамен?*
- *Завтра.*

Подобные конструкции основаны на принципе экономии языковых средств и опираются на общий коммуникативный фон. Грамматическая неполнота компенсируется контекстом, интонацией и невербальными компонентами общения.[8]

Контекстуально-неполные высказывания являются характерной чертой разговорной речи и свидетельствуют о её диалогичности и ситуативной обусловленности.

Причины и функции упрощения грамматических конструкций

Распространение упрощённых грамматических моделей обусловлено рядом факторов:

- ускорением темпа жизни и общения;
- стремлением к экономии языковых средств;
- доминированием устной и цифровой коммуникации;
- ориентацией на экспрессию и субъективную оценку.

Упрощение грамматических конструкций не следует рассматривать как нарушение языковой нормы, поскольку данные формы функционируют преимущественно в разговорной сфере и не подменяют литературные нормы русского языка.[5]

Распространение упрощённых грамматических моделей в современном разговорном русском языке обусловлено рядом взаимосвязанных факторов. В первую очередь следует отметить ускорение темпа жизни и общения, что приводит к стремлению говорящих передавать информацию максимально быстро и эффективно.

Существенную роль играет также доминирование устной и цифровой коммуникации, где приоритет отдается краткости и экспрессивности высказывания. Социальные сети и мессенджеры способствуют закреплению упрощённых грамматических форм, которые затем переходят в устную речь.[6]

Кроме того, упрощённые конструкции выполняют важные коммуникативные функции:

- обеспечивают экономию языковых средств;
- повышают выразительность и эмоциональность речи;
- способствуют установлению неформального контакта между собеседниками;
- отражают субъективную оценку говорящего.[7]

Следует подчеркнуть, что упрощение грамматических конструкций не является нарушением языковой нормы. Данные формы функционируют преимущественно в разговорной сфере и не подменяют нормы литературного русского языка, а лишь дополняют их в рамках устного общения.

Заключение

Проведённое исследование показало, что упрощение грамматических конструкций является устойчивой тенденцией современного разговорного русского языка. Упрощённые формы выполняют важные коммуникативные функции, обеспечивая лаконичность, выразительность и эффективность общения. Рассматриваемые явления свидетельствуют о гибкости грамматической системы русского языка и её способности адаптироваться к изменяющимся условиям коммуникации.

Материалы статьи могут быть использованы в дальнейших исследованиях разговорной речи, а также в практике преподавания русского языка, в том числе русского языка как иностранного.

Список литературы

1. Бондарко А. В. **Функциональная грамматика русского языка.** — М.: Наука, 2002.

2. Валгина Н. С. **Современный русский язык. Синтаксис.** — М.: Высшая школа, 2003.
3. Земская Е. А. **Разговорная речь.** — М.: Наука, 1987.
4. Крысин Л. П. **Современный русский язык: социальная и функциональная дифференциация.** — М.: Языки славянской культуры, 2008.
5. Лаптева О. А. **Живая разговорная речь и её особенности.** — М.: Наука, 2004.
6. Розенталь Д. Э., Теленкова М. А. **Современный русский язык.** — М.: Айрис-Пресс, 2016.
7. Шмелёв Д. Н. **Русский язык в его функциональных разновидностях.** — М.: Наука, 1977.
8. Щерба Л. В. **Языковая система и речевая деятельность.** — Л.: Наука, 1974.